

# 市计量博物馆78岁讲解员艾学璞行业耕耘半世纪 一生别无所求 深爱计量事业

本报记者 狄慧

如果您来到天津市计量博物馆参观,就会发现一位78岁的讲解员,用通俗易懂的语言为参观者讲解计量的历史和文化——他就是退而不休的艾学璞。自1964年参加工作至今,艾学璞活跃在天津计量战线已超过半个世纪。如今,他更是一天不休,早出晚归,用他的话来说:“我的时间不够用了,抓紧完成一直以来的心愿,编写一本中国的计量发展史。”

## 与计量科学结缘

“计量是一门科学,是对运动着的物体进行定性区别、定量分析的学科。通俗讲,你高我矮,你轻我重,所有对这些可计量的量进行判定的过程、找出差异的过程,就叫做计量的定性区别,定量分析就是找出计量的单位。”个子不高却精神矍铄的艾学璞老人身着计量工作服,思维清晰地给记者讲解关于计量的含义。

“别看我现在能给你讲计量,19岁刚入职时,我并不懂什么是计量。”老人和蔼地说,他在工作中发现,看似复杂难懂的计量其实在生活中随处可见,因此与计量结下难以割舍之

情。即使2005年退休以后,他仍坚持退而不休,全身心地投入到计量历史、计量文化、计量文物收集、保护研究和计量科普宣传活动中,特别是为创建天津计量博物馆倾注了全部精力。

## 谏言抢回计量文物

从1973年开始,艾学璞便利用业余时间学习研究中国计量发展史,这也让他有着敏锐的计量文物意识。1987年计量检定所清理库房时,有人把库存的民国时期度量衡标准器当成破铜烂铁卖掉。清理库房处理废品本来是基层单位的事,这与当时在天津市计量管理局计量监督处工作的他毫无关系。可当他得知此事后,赶在物资回收人员来到之前,向检定所有关领导说明民国时期度量衡标准器具属于计量文物,此举使得40余件民国时期的度量衡标准器“幸免于难”。此外,他还制止了一些工作人员用秤杆制作“台球杆”、用戥秤象牙杆做“筷子”等愚蠢行为。

1993年3月,艾学璞来到天津市计量技术研究所,担任副所长。为了保护这批民国时期度量衡标准器,作为副所长的他成为临时保管员,并率先提出“实物档案”的概念。这一

概念得到国家档案局、天津档案局各级领导的支持认可。此后,这批民国时期度量衡标准器也成为了天津市计量研究所实物档案,并依法获得了保护。

## 重病缠身无私奉献

2013年艾学璞被诊断为肺癌。手术后,他时刻牵挂着计量工作,仅用了短短两个月的术后康复时间,又在计量院重新看到了他的身影。考虑到艾学璞的身体状况,计量院领导多次劝说老人休息。但是对于艾学璞来讲,生命的意义就在于其所从事的计量事业。之后,他结合计量文化研究,完成包括计量常识、成语、故事等一百三十篇,超过12万字的论述。“我现在每天中午还和院里的小同事打羽毛球,晚上还去游泳,锻炼好身体才有精力完成我的梦想。”艾学璞拍着胸脯自豪地说,市计量监督检测科学研究院将对天津计量博物馆进行扩建提升,他还有很多事要做。

记者得知,老人从今年春节过后,一天都没有休息,每天早出晚归。记者问他把时间和精力都放在计量事业上值得吗?老人说,他一生别无所求,只是深爱计量事业。

# 筑牢安全屏障 消防护驾高考

本报讯(记者何欣)为扎实做好高考期间消防安全保卫工作,切实为辖区高考考生创造良好的消防安全环境,连日来,静海区消防救援支队深入辖区各高考考点开展消防安全检查,确保高考顺利进行。

期间,检查人员实地察看了各高考考点的教学楼、食堂餐厅、配电室等场所,对各考场及学生住宿场所的消防器材和设施的配备情况、消防设施是否正常、安全出口是否畅通、应急照明灯和疏散指示标志是否完好、火灾报警系统运行是否正常等情况进行了细致检查,并详细了解了各考点消防设施检查保养情况、应急预案制定情况。检查人员还对校园周边经营性场所和涉考宾馆、饭店进行了消防检查,对检查中发现的消防安全隐患,明确整改要求,设定整改期限。

# 退役军人“护考” 积极奉献爱心

本报讯(记者李倩)又到了一年一度的高考季,为广大考生营造文明和谐、安全舒心的考试环境,天津市退役军人志愿服务总队号召开展助力高考志愿服务活动,积极参与爱心送考、协助交通引导等。

在海河中学考点,河西区大营门街东莱里社区军属志愿服务队27名队员身穿红马甲,为考生加油鼓劲,劝导司机有序停放车辆,为考生营造良好的考试环境。在蓟州区罗庄子镇,贴有“爱心送考”标识、后视镜上系上红丝带的车显得特别醒目,12辆车随时准备为考生提供点对点、一对一随机接送服务。津南区咸水沽一中考点,橄榄绿志愿服务队志愿者们守候在门外,为考生家长提供乘凉歇息场所,并准备了防暑降温药品、矿泉水、考试用具等物品。

市退役军人志愿服务总队相关负责人介绍,“退役不褪色,退伍不退志”是退役军人的优良传统,退役军人投身志愿服务,是优良传统与志愿服务精神的最佳结合。希望通过此次活动彰显退役军人无私奉献的风采,积极营造良好的考试环境,让考生们以放松的心情、饱满的状态参加“人生大考”。

# 银发志愿者 爱心助高考

本报讯(记者刘畅)昨日,2023年高考拉开帷幕。为确保考场外主要干道交通畅通无阻、安全有序,河北区枫叶正红老年志愿服务队来到天津市第二中学考点,配合交管部门在昆纬路与东七经路交口一侧维持交通,疏导道路两侧等候考生的家长,用志愿服务实践“爱心助考,助力未来”的诺言。

考场外,志愿者们一遍遍提示着周边车辆,维持着交通秩序。记者了解到,今年是枫叶正红老年志愿服务队连续第九年开展“助力高考”活动。“孩子不要着急,带好自己所有的证件,祝你考试顺利!”每一位考生下车后,志愿者们都会送上鼓励。

党员志愿者赵凤琪表示:“我们是助力高考的志愿者,给考生营造安全有序的高考环境,一个微笑、一份祝福,这就是志愿服务的精神所在。”

# 公交志愿者 为学子护航



本报讯(记者王赫岩 李杨 通讯员李政 刘莹 宋纯文)高考首日,为给考生和家长们提供方便和帮助,公交志愿者在多个考点开展助力高考志愿服务。

昨日7时,市公交集团第一客运有限公司志愿者在第三中学考点门口搭起服务台,为高考学子免费送上“高考加油包”和瓶装水,“高考加油包”内有铅笔、橡皮等考试文具。

市公交集团第三客运有限公司团委与公交8路青年志愿者来到天津市第二南开中学考点门口,通过赠送“暖心助考包”,开展文明礼让宣传、乘车引导提醒等志愿服务活动。

市公交集团第四客运有限公司团员青年志愿者来到天津市第七中学考点,为学子们加油。志愿者们细心为考生准备了高考“加油包”等备考物品。

本报记者 王津 通讯员 鲁琪摄

# 宝坻区一家亲青年志愿服务社开展活动

# 志愿爱心服务 助力考生圆梦

本报讯(记者何欣)为更好地弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,给考生及家长提供全方位的便利服务,高考期间,宝坻区一家亲青年志愿服务社200余名志愿者通过各种形式为莘莘学子提供暖心服务。

昨日一早,一家亲青年志愿服务社200余名志愿者分批来到宝坻一中、三中、四中、九中和宝坻中专门前的高考志愿服务岗,将服务物资摆放

整齐,为考生们加油鼓劲。  
 “您喝瓶藿香正气水吧,天气热,防止中暑。”在宝坻四中考点外,志愿者郝秀艳正忙着把消暑药品分发给前来送考生的家长们。郝秀艳说:“这是我第5年参加志愿服务高考活动。今天凌晨五点钟就早早到达了服务岗,每当听到考生和家长们感谢时,我都会十分激动。”  
 据宝坻区一家亲青年志愿服务社

社长李林彬介绍,高考期间,志愿者们将在各考点附近设立高考志愿服务岗,为考生和家长提供答疑解惑、免费提供文具和防暑降温物品,协助交警为考生提供良好的出行环境。

“非常荣幸能参加今年的志愿服务高考活动。明年我也要参加高考了,心里有一些别样的体会。”正在宝坻一中考点外服务的学生志愿者康三阳说。